2014.10.20 星期一

# 水草造景师刘伟豪:让画中美景入水来

### 口本报记者 刘蓓/文 张鹏/图

清澈透明的鱼缸中水草摇曳, 造型精巧的木石错落有致,小鱼、 小虾忽隐忽现……精致的水草造 景给人无限的遐想。创造出这一 个个"水中园林"的就是我市的水 草造景师刘伟豪

水草造景是将自然生长的水 草经过科学改良后,在玻璃鱼缸中 进行种植,水草造景师按照水草和 鱼类的生活习性,设计出一套完整 的生态景观。科学系统的成套水 草造景艺术起源于欧美,目前我国 水草造景市场多集中于一线沿海 城市。在鹰城,人们对水草造景的 了解还相对较少。

### 偶然机会喜欢上水草造景

刘伟豪今年35岁,家住市区 光明路北段平煤神马集团铁运处 家属院。9月29日上午,在市区西 环路与平安大道交叉口附近一家 水族馆,记者见到了刘伟豪。

水族馆里摆放着数十个大小 不等的鱼缸,每个鱼缸内的水草设 计得都不一样。刘伟豪说,他接触 水草造型源于一次偶然的机会。 1999年,他退伍回家。2000年夏 天,他到广州看望一位战友。"在广 州一花卉市场的水族馆,我第一次 看到了水草造景。"刘伟豪说,他觉 得很神奇,"把那么微小的绿色植 物放在水中养着,水草间不时还有 小鱼、小虾游来游去,特别漂亮。" 看到这样的美景,他沉醉其中。

回到家后,刘伟豪开始试着 自己养殖水草,但一直都养不 活。"一开始没有经验,也没有相 关知识,养的水草最多只能活一 两个月。"刘伟豪说,当时水草造 景在国内刚刚出现,大家对此还 比较陌生,网络也不发达,他只能 自己一点一点摸索。从2002年 开始,他一有时间就到郑州、武 汉、北京、天津、广州等地拜访水 草造景高手,向他们请教养殖水 草的技术。除此之外,他还经常 到图书馆查找相关资料,学习养 殖水草的知识。现在,养殖水草 对他来说已经是小菜一碟。

### 把爱好变事业

2009年4月,刘伟豪花了近 20万元在市区建设路西段花卉市 场开了一家水族馆。"一开始生意 非常淡。"刘伟豪说,由于之前我市 没有水草造景水族馆,市民对花钱 买水草很不理解。除了市民的不 理解,他也遇到了技术瓶颈。"当时 我自己养水草已经没什么问题了, 但自己养好水草和让客户把水草 养好是两回事儿。"他说,自己养水 草再麻烦都可以,但客户不愿意麻 烦。现在,随着技术和设备的完 善,刘伟豪将养水草变成了一件简 单的事情,客户在家只用换水、喂 鱼,定期加肥料就可以了。

随着人们认识水平和生活水 平的提高,越来越多的人开始喜欢 上水草造景,刘伟豪的水族馆生意



编辑 朱丙强 E-mail: 200@pdsxww.com 校对 祝东阳

刘伟豪在进行水中造景。

### 参加比赛屡创佳绩

近几年,刘伟豪水草造景的水 平越来越高,他也参加了不少比 赛,并获得了很多奖,如2013年南 风杯中国水族箱造景大赛第4名、 2014年南风杯中国水族箱造景大 赛第7名等,他还是中国一度水族 传媒的签约造景师。

说起这些成绩,刘伟豪表示, 大部分都归功于他的老师陈宥 霖。2010年,在天津拜访水草造 景高手时,刘伟豪认识了在花卉 市场开水族馆的陈宥霖。陈宥霖 是台湾人,2005年、2006年分别 获得美国 AGA 水草大赛冠军和 日本ADA大赛总冠军(均为国际 权威的造景师大寨)。刘伟豪一 边在陈宥霖的水族馆里帮忙,一

边跟着学习,两个人成了亦师亦 友的伙伴。

现在,刘伟豪每天忙于店面, 无暇顾及家庭,"我妻子很辛苦,除 了上班还要带孩子。"他说,自己经 常在各大城市穿梭,家人的支持是 他的强大后盾。

"我很幸运,我找到了自己的 乐趣,并把它变成了事业。"刘伟 豪说。

## 抗癌老人刘献爵:做自己生命的主人



刘献爵夫妇在看孙女的结婚照。 本报记者 张鹏 摄

### □本报见习记者 杨尊尊

头发花白,精神矍铄,笑声 爽朗。10月11日上午,记者在 新华区胜利街一家属院见到刘 献爵时,除了他身体稍显消瘦 外,看不出任何癌症晚期病人 的迹象。谁能想到,眼前这位 86岁的老人,与癌症斗争已有

### 坦然面对癌症

刘献爵是平煤神马集团离休 干部,2010年8月在郑大一附院确 诊患前列腺癌,现仍在平煤神马医 疗集团总医院治疗。

"当时孩子们怕我思想上接受 不了,就请医生给我开了一份假的 诊断书,上边说没有确诊。"刘献爵 说,自己当时就有些怀疑,后来在

治疗过程中看出了端倪。他把孩 子们叫到一起说:"你们不要瞒我, 我能承受住,你们把情况告诉我, 我要对自己的治疗方案提意见。"

面对父亲的坦然,儿子刘冰告 诉了父亲真相:前列腺癌,晚期。

因为刘献爵年事已高,又是晚 期,医生提出保守治疗,认为如果 不出现其他情况,生活3年还是有 可能的。如今已是第四个年头,刘 献爵凭着自己的乐观和坚强,在与 病魔的斗争过程中占据上风。

### 女儿心中的大山

长期服用抗癌药物,刘献爵出 现心悸、恶心、呕吐等症状,情绪低 落也在所难免。

"这时候心态就很重要,吃不 下我就强迫自己一点一点地吃,我 好好的孩子们才能安心工作。再 说,老伴儿患有冠心病、高血压,我 要是顶不住,也放心不下她。"刘献 爵说。

刘献爵性格倔强,对孩子们 要求严格。他有三儿一女,在选 择保守治疗后,刘献爵从郑大一 附院转回平煤神马医疗集团总医 院治疗。他给儿女们下了死命 令:一次只能有一个人陪护,除了 病危,谁也不准因为自己的病请假

"他年轻时干起活来不要命, 大家给他起了个外号叫'拼命三 郎',活儿干不好饭都不吃。"刘献 爵的老伴李俊梅今年85岁,她说, 当年刘献爵在叶县二中当校长,建 校舍、修操场,他带着学校老师拉 石头、垫沙子,"他能活到现在,跟 他倔强的性格也分不开。'

在女儿刘娜的眼中,父亲刘 献爵像大山一样伟岸,是家中的 顶梁柱。"从小到大,家里只要有 父亲在我就很安心,什么事都不 怕。"刘娜说父亲从叶县来到原平 顶山矿务局教育外工作时已经50 岁,但他还觉得自己是正干事业 的时候,意气风发。"我50多岁的 时候都退休了,我缺乏父亲的魄 力。"刘娜说。

### 坚持著书倡廉

刘献爵是一名有着63年党龄 的老党员,中学时曾加入学校的鲁 迅读书社,年轻时热爱读书与演 讲。如今,病榻上的他忍着病痛在 病床上奋笔疾书,4年来撰写了 《廉政格言做人准则》《反腐倡廉 做人感悟》等12本书。今年8月 份,刘献爵一度病危,医生不允许 他再写书,他便通过在住院阅读时 辑了一本《习近平总书记系列重要 讲话中古今为用、生动比喻40则》 的小册子,目前正待印刷。

"半夜疼痛难忍他就起来写 书,他说写着书感觉病痛的折磨就 不那么厉害了。"刘娜提起父亲忍 着病痛写书头上直冒汗的情景,心

"我现在一不图名二不图利, 我写的大多是关于廉政建设的,都 赠人阅览,就是盼着咱的社会发展 得越来越好。"刘献爵说。

### 注重提升自身免疫力

刘献爵说,他很想与病友们分 享自己的治疗体会,"我们要相信 科学,积极治疗。除此之外,患癌 症的人更要注重对自身免疫力的 提升,除了吃提升免疫力的药物 外,还要适当锻炼身体"

"在癌症漫长的治疗过程中, 病人非常痛苦,一般人很难承受, 但是刘献爵一直很乐观,精神状态 也很好。"刘献爵的主治医生艾庆 利告诉记者,目前刘献爵体内的癌 细胞没有扩散,也没有转移,病情 比较稳定。

"我现在很知足,四世同堂, 孙辈有5个,3个研究生,1个本 科毕业。人呢,遇到难处就是要 坚强要乐观,只有这样,才能坦 坦荡荡做自己生命的主人。"刘献